



Posudek vedoucího práce

Autor práce: Bc. Václava Novotná

Název práce: Etické aspekty užívání sociálních sítí u žáků II. stupně základních škol
v Českých Budějovicích

Sociální sítě a jejich rozmach se stávají v poslední době často zmiňovaným tématem (nejen v médiích). Tyto webové stránky lákají děti i dospělé, ale uvědomují si, s jakými riziky se mohou na sociálních sítích setkat? Proto si myslím, že si autorka zvolila téma velmi aktuální a zároveň téma úzce spjaté se sociální prací, jejímž posláním je chránit klienty před rizikovým chováním či rizikové chování eliminovat.

Je nutné se ptát, zda se eticky chovají uživatelé i provozovatelé těchto sítí.

Práce je rozdělena na teoretickou a výzkumnou.

V teoretickém vstupu se autorka věnuje charakteristice věkového období pubescence, v němž je dominantní vliv vrstevníků a snaha se ve vrstevnické skupině prosadit i za pomoci sebe prezentace na sociálních sítích. Možná by stálo za úvahu obohatit tuto kapitolu o další literární zdroje. Mnohem zdařilejší je pasáž o sociálních sítích (nejenom kvůli popisu fungování té neznámější a nejpoužívanější), ale především autorčina zmínka o proměnách stylu komunikace na sociálních sítích, kdy se používají „smajlíci“, anglické zkratky a podobně. Je dobré, že autorka uvedla i rizika dlouhodobého užívání internetu a sociálních sítí.

Autorku musím pochválit za prezentaci výzkumu, v němž srovnávala děti ze základních škol s těmi, co docházejí do nízkoprahových zařízení. Sice by bylo možné otázky více rozpracovat, nechat možnost otevřených odpovědí, ale i z odpovědí na uzavřené otázky bylo získáno od 243 respondentů zajímavé množství informací. Líbí se mi, že autorka všechna data získaná od dětí porovnává s výpověďmi těch, kteří jsou s nimi v kontaktu ve škole či v sociálních službách. Na základě získaných dat je smutné číst o tom, že oslovené děti zcela (nevím, zda vědomě nebo kvůli podcenění rizik) rezignují na ochranu své osobnosti na sociálních sítích, stejně tak, že je pro ně už zřejmě pravidlem uvádět nepravdivé informace o sobě, aby se mohli na sociální sítě přihlásit a dobře se na nich prezentovat. Zarážející je to z toho důvodu, že dnes se velmi často na školách konají přednášky na téma kyberšikany, je to i téma přednášek v nízkoprahových zařízeních, proběhla i velká mediální kampaň – a výsledek je tristní. Stejně tak je zarážející délka doby, kterou stráví děti na sociálních sítích. Autorka svůj výzkum dobře shrnuje větou, že na sociálních sítích mají děti ohromnou svobodu, ale také odpovědnost – a ta bohužel pokulhává.

Studentku oceňuji za velké množství zdrojů (jedná se o aktuální téma).

Je na škodu, že práci místy kazí gramatické chyby.

Diplomovou práci jednoznačně doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích dne 4. 4. 2014

Mgr. Jana Šimečková